il Fachbereich Mathematik, Bernhard von Cotta Gymnasium Brand-Erbisdor! |

1. Priifungskomplex - Mathematik Schuljahr 2006/07 ‘(ﬂ'“““ 25'09'2009

- Wiederholung Grundwissen-

— L&

|

I, Eine alte Lampe soll mit einem neuen Lampenschirm aufgepeppt 25 cm
werden. Der Lampenschirm hat die Form eines geraden | b1
Kegelstumpfes. Fertigen Sie eine maBstabsgerechte Zeichnung der e
Schirmfliiche. Berechnen Sie alle Griilien, die fiir das Anfertigen des 1_".;' T
Schirmes bendtigt werden, & \ fl"

Lol

(%kkzze nachl mallasakspaireal

2, Vereinfache die Terme!

a) lg(2a)-2lg(a) + lglfai )+ 1gla 'l) b) Ig{v‘?}l - ]g{-v"-‘i_x) + lg{U,Sfj + lz(4)

c) (Wavb): (Wabe)
el x> 4 4
Y 9V3 9" 27

[0’z [Ax

dV 16 VszVa
) (a++b)a—-b) g) (8x7)7(8x)°
h) (@™ =3a" -a™):a”?
o P c JES. R | - 1
3x "y Xy L lab)~ (x)
U 24°b  6ab’ i) rist pita? ky 'yt a'b
3. Fiihre eme Polynomdivision durch!
a) (x' +2x° +4x=1):(x* +2) b) (x"% + " =2x% = 2x): (x" - 2)

4. Liise folgende Gleichungen! Beachten Sie bei Aufeabe ¢) den Definitionsbereich der Gleichung!

a) 2.4 =8 b)10-5%" =2.5% ¢) lg(5—4x) =lg(l +4x)
d) lg(x) = 2lg(x) + lg(1 +x) e) (x* —35x—9)" = (dx+1)*’

5: [he Abbildung zeigt den Grundriss eines Walmdaches, Der First (Lange f) befindet sich 4.1 m iiber dem Dachboden. Berechne
die Neigungswinkel der Flichen [ und 11 und der Gratbalken ¢ beriiglich des Dachbodens.
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6. Aus ciner Urne mit fiinf roten und sechs weilen Kugeln werden nacheinander mit Zurticklegen drei Kugeln auf gue Gliick
entnommenn.
[) Entwickle cin Baumdiagramm und ermittle die Ergebnismenge dieses Zufallsexperiments.
IT) Wie groll ist die Wahrscheinlichkeit, dass man
a) drei rote Kugeln zight,
b} das Ereignis {rot,weill,rot! eintrit,
¢) genau eine rote Kugel zicht,
d} hichstens wwei weile Kugeln findet?
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2. Prifungskomplex — Ma-Leistungskurs 2004/05 - Zahlenfolgen und Grenzwerte

1. Berechnen Sie! Abgﬂmeﬂﬂiﬂ 13,10.2“

7 in 4 b b e
a) Y2 b} E—3 @ Yitad =31 dy  dic Summe aller ungeraden
rz]' x:z_;- .Z' Z ; Zahlen unter 400

7 Siellen Sie die Summe mit Summenzeichen dar und berechnen Sie!
180+ 130 + 80+ 3020 ... - 820

3. Beweisen Sie folgende Aussage: ,.Eine konvergente Zahlenfolge hat héichstens einen Grenzwert.™

4. Eine Zahlenfolge (a,) hat die Folge der Partialsummen (s,) mit der Bildungsvorschrift:

- 2n
W7 41 (meN,n>0)

a) Geben Sie die Glieder s; bis s5 der Folge (sn) an!

b) Untersuchen Sie die Folge (sn) quf Monotonie, Beschriinktheit, Existenz von Grenzen und
Konvergenz!

¢) Berechnen Sie den Grenzwert von (s), falls dieser existiert.

d) Wie viele Glieder der Folge (sq) sind kleiner als 1,997

¢) Wie viele Zahlenfolgenglieder liegen auBerhalb der 0,005-Umgebung des Grenzwetes
von(s,)?

f} Berechnen Sie die Gheder a, bis as und a, der Folge (a,)!

5 Untersucht werden die drei Zahlenfolgen (ay), (by) und (¢q), n=1.
a) (a,)ist durch 5
g =l gegeben.
* 2Zn-1
- Berechnen Sie die Glieder a; und as.
- Weisen Sie nach, dass die Zahl 2,5 kein Glied der Folge 1st.
- Zeigen Sie, dass 2 keine Schranke von a, ist.

b) (by,) ist eine arithmetische Zahlenfolge mit b; = a; und bs = as.
(sn) ist die zu (by) gehiirende Partialsummenfolge.

- Geben Sie eine explizite Zahlenfolge fiir (b,) an!

- Berechnen Sie s;, sz und 53!

- (Geben Sie eine Summenformel fiir (by) an!

¢) (cy) ist eine geometrische Zahlenfolge mit ¢ > 0 und ¢; = a3 und ¢s = as.
- Geben Sie eine explizite Zahlenfolge (c,) an!
- Ermitteln Sie, wie viele Glieder von (¢,) grifier als 0,1 sind!

6. Gegeben ist die Funktion fix) = x™ (x > 0).
Das Bild der Funktion, die x-Achse und die Geraden x = 1 und x = 2 begrenzen die Fliche
A, vollstindig. Die n-te Fliche A, wird durch das Bild der Funktion f, die x-Achse und die
Geraden x = n und x = n + 1 vollstindig begrenzt (n=1, 2, 3, ...).
a) Berechnen Sie die Flicheninhalle Ay Az, Az und A,!
b) Die Flicheninhalte A; As, ..., Aqbilden die Zahlenfolge An. Berechnen Sie die Glieder
51, 52 und s; der dazugehdrigen Partialsummenfolge (s,)!
¢} Geben Sie eine Vermutung fiir das n-te Glied dieser Partialsummenfolge an!
d) Berechnen Sie lim s,

e
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Brand-Erbisdorf, d. 13, 102004

3.Grenzwerte von Funktionen/Stetiglkeit
Vorbereitung Abiturpritfung-Leistungskurs Mathematik

Wiederholen Sie: Grenzwerte von Funktionen (vgl. Zahlenfolgen), Grenzwertsétze fiir
Funktionen, Berechnung von Grenzwerten von Funktionen und ihre grafische Bedeutung
sowie die drei Kriterien fiir die Stetigkeit von Funktionen.

Ermitteln Sie mit Hilfe der Grenzwertsitze fiir Funktionen die Grenzwerte folgender Funktionen
an der Stelle x; .

) fx)=x+3x+2;%,=0 b) f{x]=2ﬁ—1ﬁ;x@=ﬂ
x
Q) fx)={F ;%) =2 d) fo) =1L ;x=1

(-1 firx <1

) fix) = 1 K=l 0 )= (EE28 =2

(lgx ;firx> |

Besummen Sie die Asymptote(n) fitr folgende Funktionen,

a) fx)=X*2x-3 b) ﬂ:@:ih;.z_-:}i;L
v-] il
¢) f{x)=3%-4x d) flx)=2% 3%

Untersuchen Sie, ob f{x) an der Stelle X stetig 1st. Begriinden Sie,

B (x*firxsl
al F[:."E]'_';."X' ;XGI:D b} f{)ﬂ':{ ) ¢ ' Xo= -
L fr x> 1

Bestimmen Sie t€R so, dass f{x) in R stetig ist.

[ ax2+ 2x -1 firxsl
fix)= |
[tk 1 fiir x > 1

a! Weisen Sie nach, dass die Funktion g im gesamten Definitionsbereich stetig ist,

4

Csin(2x) x#£0
09=3  x R
L 2 cx=0

Hinweis; Es gilt lim -SI0 X = |
w0 X



b) Ermitteln Sie ndherungsweise

glx) dx.

= w1

G8)  Geeeben ist dic Fupktion | dureh

IR
v=llxh= =_a____:.-r__[ (xe DI ]
th—4

Untersuchen Sie das Vierhalten der Funktion fin der Umgebung der Polstelle.
Ermittein Siz eine Gleichung der linearen Funktion, deren Graph Asympiote
des Graphen der Funktion [ ist.

Zeichnen Sie den Graph der Funkdon ©im Intervall -4 = = 6,

b)  Der Graph der Funktion [ und die Gieraden mit den Gleichungen
_\-=%i'x+3]. =3 und x=z(ze Eie=3)

beprenzen fiir jeden Wert = jeweils eine Fliche Alz) vollsiindig,
Berechnen Sie den Inhalt der Flache A,

Berechnen Sie den Wert z, fiir den der Inhalt dieser Fliiche 1 betrigt,
Ermitteln Sie lim Arz).

Lpn

7. Frank und Steffi spielen in einer Fernsehshow. Als Sieger der Vorrunde miissen sie einen
Golfball in ein 9m entferntes Golfloch spielen. Das Paar hat 4 Versuche, Gelingt es, wenigstens
dreimal zu treffen, gewinnt das Paar ein Auto,

Erfahrungsgemall weifl man: Bei jedem Versuch trifft Frank mit einer Wahrscheinlichkeit von
0,6 und Steffi mit einer Wahrscheinlichkeit von 0.8,

1) rrank schidgt den Ball viermal. Berechnen Sie jeweils die Wahrscheinlichkeit folgender
Ereignisse.
Ereignis A; Frank trifft héchstens zweimal.
Ereignis B: Er tifft erst im letzten Versuch

b

Steffi schidgt den Ball viermal. Wie grof3 ist dabe: die Wahrscheinlichkeit, dass das Auto
gewonnen wird. -

¢} Stefft absolviert im Training eine Reihe von Versuchen. Wie groB ist die Wahrschein-
lichkeit | dass bei 10 Versuchen von Steffi mindestens ein Fehlversuch aufiritt.

Termin:  06.11.2006



Wiederholungskomplex 04 Thema: Differenziercn und Integrieren

1. Wiederholen Sie die Begnfle:, Dilferenzengquotient®,  Dillerentialquoticnt®, ,, 1.Ableitung
ciner Funktion f an ciner Stelle x, " und deren praphische Deutung,
sowie  Stammiunktion einer Funktion £ und ,,Unbestimmites Tntegral einer Funktion !

2. Stelien Sic den Differentialquotienten an der Stelle x, fiir folpende Funktionen aufl
A) f(.r} =x Bl fix)=e' 'L__.':I Jix)= sinx

A Unrersuchcn Sie die f“rcﬂzwm'tc fiir i——Oder f'u]g.cudcn Terme, indem Sie fiir b Folgen
von fahlen einsetzen, die von links™ bew. rechis® gegen @ streben.
Fertigen Sie kleine Wertetabellen an!

A)

¥
et -1 h cosh=1
By 1 | |

i L L 2] G=%

4, (Greben Sie digjenigen Stellen x, (ie N I=4253) x, ¢ D, an, an der die Tangente an den
Graph der Funktion f {x}

: |
A} parallel zur Geraden gy = —x+1 verliufh,
a

%
B} senkrecht zur Geraden h: v -'=§J.‘ =1 verliufil.

iy =xt 420 Fylxy =3 J":{-T}"'—'—_i_'i
Ffixy=e™ +x° S =Inil+ %)
5, Bilden Sic mit Hilfe der Ableimngsregeln dic ] Ableitung der folgenden Funkiionen!
i @ x
flx)=x" —ax ik Salx)= 2} f}(xJ=m
Fl) = In(x* = 5) fila) = 2eos(z -2y %51'.:1{3: +3)
flxy=e's? fii=Lysny- 1%
L] I

6. Ermitteln Sie das unbestimmite Integral der Funktion £
Henutzen Sie bekannte Integrationsmethoden und machen Sic dic Probe!

1) Jl:x2+ax}zdr 2) jw.-'axézdx 3) fx-:aiu.uix
4) J' z ___M{,; ) J'de

a4

Termin: Erg %i'é'gf; Viel-Spafi e dev Bearbedung dieser dufgabend



tn

=1

5. Priifungskomplex Leistungskurs Mathematik Klasse 12 : K

Thema : Sekante, Tangente, Normale

Gegeben ist die Funktion vy = fix) = Ux.

a) Berechnen Sie den Ansticg der Sckante s des Graphen der Funktion £ durch die Punkte P (0,25; £f{0,25))
und Q (4; f{4)).

b) Bestimmen Sie diejenigen Punkte des Graphen von f, in denen der Tangentenanstieg mit dem Seckantenansticg
von s ibereinstimmt. Geben Sie auch die dazugehérigen Tangentengleichungen an.

Ermitteln Sie die Gleichung der Tangente und der Normale im Punkt P (2,25; f{2,25)) fiir die Funktion
fix)=1xJx' + L

Gegeben sind die Funktionen fix) = x* und g(x) = 0,5 — x%

a) Berechnen Sie die Koordinaten der Schnittpunkte beider Funktionen.

b) Zeigen Sie, dass in einem der berechneten Schnittpunkte die Tangente an f gleichzeitig Normale von g ist
und umgekeht.

¢) Es gibt noch weitere Funktionen der Form f(x) = tx* und gs(x) = 0,5 — sx*, deren Graphen die in
Teilaufgabe b) genannten Eigenschaften besitzen. Welche Bedingung miissen die Zahlen t und s erfullen,
damit dies der Fall ist?

Gegeben ist die Funktion f ((x) =x*+ (035a)x*+ (a+1)x asR

a) Es gibt zwei Punkte, die auf allen Kurven K , liggen. Bestimmen Sie deren Koordinaten,

b} Es gibt eine Stelle x o, fiur die die Tangenten aller Kurven £, parallel sind. Bestimmen Sie diese Stelle und
die Steigung der zugehorigen Tangenten,

Gegeben ist die Funktionsschar £, mit £ (x) =22 + 3kx — 43 { kE‘.R,k-‘-’ﬂ;KER,,X%G]
X
a) Fir jedes k ist die Gerade t . Tangente und die Gerade n . Normale an den Graphen der Funktion f,
im Punkt P, (k; 0). Jede Gerade n . schneidet die v — Achse im Punkt B
Zeigen Sie, dass die Koordinaten des Punkte R von k unabhéngig sind.
b) Berechnen Sie den Wert k, fiir den die Tangenten an den Graphen der Funktion £ an den Stellen x| =4 und
%z =-2 zueinander parallel sind.

Fiir jedes t mit t& R, t > 0 ist eine Funktion f (x) =1 gegeben.
In( tx )
a) Firjeden Punkt P ,(0; a) (ae R, a>0) existicren fiir jedes t genau zwei Tangenten an den Graphen
der Funktion f,
Beschreiben Sie ein Verfahren zur Ermittlung der Gleichungen cines solchen Tangentenpaares.
b) Gegeben ist der Punkt P - (0; 2). Von diesem Punkt werden die Tangenten an den Graph der Funktion f, gelegt.
Ermitteln Sie je eine Gleichung dieser Tangenten.

Firjedesa(ae R,a>0) ist eine Funktion f, durch f,(x) =(a*+ 1) ( sinax + cos ax )
(xeR 0<x *_EEI:J gegeben,
a
a) Emmuitteln Sie den maximalen Anstieg der Funktion f;. Geben Sie eine Gleichung der Normalen n an den
Graphen der Funktion f s im Schnittpunkt mit der v — Achse an.
b) Ermitieln Sie eine Gleichung der Tangente an den Graphen der Funktion £, im Schmittpunkt mit der v — Achse.
Bestimmen Sie a so, dass der Anstieg der Tangente den Wert 2 hat,
Geben Sie eine Gleichung der Tangente an.

3

N\
? Viel Erfolg beim Bearbeiten . T : 4.12.2006
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Fachbereich Mathematik { Leistungskurs }
Bernhard von Cotla — Gvmnasium Brand - Erbisdorf

Ternmin : 181206
6. Priifungskomplex
- Kurvendiskussion 1: Gebrochenrationale und Wuorzellfunktionen-

2

1iGegeben ist die Funktion Fdurch fx) = ixe R
X%

a) Geben Sie die Achsenschnittpunkre ,das Svimetrieverhalien, die Asymptoten und die Koordinaten der
lokalen Extrempunkie an und ermitteln Sie die Koordinaten der Wendepunkle!

by Drie Punkte P{OS0Y | A 2 (20 ) und Bi-x ; f{-3)) mit 0<x<3 bilden gleichschenklize Dreiecke. Unter
diesen Dreiecken existiert genau ein Dreleck mit maximalem Flicheninhalt, Berechnen Sie, bei welcher
irrationalen Zahi x der maximale Flicheninhalt aufiritl und geben Sie diesen an! { ohne Nachweis des
Extremums )

¢} Durch die Punkte R{O:AO, SC-3.600-30) und T3:037) verldnfl der Graph der Funklion g mit
gix)=ax* 4+ byt e x € R Der Graph von g und die Koordinatenachsen begrenzen im ersten
Cruadranten eine Fliche vollstindig. Diese Fliche erzeugt bei Rotation um die v-Achse einen Rotations-

kéirper, Berechnen Sie dessen Volumen!
2

d) Gegeben st eine Funktionenschar durch fi(x) = (ke R;x e Dy

x14+k

In der Funktionenschar f, existiert genau eine Funktion, fir die filr alle x & Dy, gilt:
fi. (2} = 0. Zeigen Sie, dass digse Funktion keine Polstelle besitzt.

23 Gegeben st die Funktion £ durch fix) = L .
3xr-12
a)  Geben Sie den gridrmdglichen Definitionsbereich von Tan! Untersuchen Sie das Verhalten der Funktion
im Unendlichen!
b}  Ermitteln Sie eine Stammfunktion von £ Der Graph von I, die x-Achse und die Geraden

3
x= E undx=a ({ae R,a> 5 } begrenzen eine Fliche vallstindig. Berechnen Sie die irrationale

Zahla, fir die der Inhalt der zugehtivigen Fliache Ing }ullll]. 0 ) belrigl.

l -
3) Gegeben ist dic Funktionsschar f(x)= — X-3J@—% (a€ Rt;xeR;05x<qa)
a

a) Zeichnen 5ie die Funktion f; im gesamten Definitionsbereich!

b} Ermitteln Sie eine Gleichung der Tangente an den Graph von £ in B{1,73; {1,735}

c) Jede der Funktionen f, besitzt genaw ein lekales Maximum. Ermitteln Sie eine Gleichung der Ortskurve,
auf der alle Hochpunkte lisgen!

d) leder der Funktionen erzeugt bei Rotation um die x-Achse fiber dem Intervall 0 £ x = geinen
Rotationskirper. Berechnen Sie dessen Volumen!

Die Abbildung zeigt den halben Querschnitt eines Gefiles, das die Gestalt eincs Rotationsghte-

pers besitzt
¥

Die innere seitliche Begrenzungsiche wird durch die Rotation des Graphen der Funktion {3

rat f,(xjallr]\.'ax FF(3a-x) (aela=fxeR Dsx=4da)

um die x-Achse gebildel,

Die Aubere seitliche Begrenzungsiliche wird durch die Rotation des Graphen der Funktion gy
mit g (x)=f(x)+1 (fasia=dixel 0=x=4a)

um die x-Achse bestimmt, Eine [ingeneinheil entspricht jeweils einem Zentimeter,

Trer angesetzte Boden das Gefilles ist eine zylinderfirmige Scheibe mit der Hobe 1,0 cm und

Chfming dem Badivs 1, = g,(0} {siehe Abbildung).

—

x

Abbildung {nicht malsiastich) ) Berechnen Sie das Volumen des Geliltbodens,

by Geben Sie fiir a= 10 den maximalen Auliendurchmesser des Gefiilles und den
Durchmesser de Offnung an. .
Ermitteln Ste den Wert g, fiir den der Durchmesser der (ffnung 26,0 cm ist.

) Die Dichte des Materials betrigt p=2.3 ({:1
Ermilteln Sie die Masse des Gefibes fira=10,
dy Berechnen Sie der Wert 2, fitr den das Fassungsvermdgen des Gefilles 100 Li-

ter betriipt, Ciehen Sie davon aus, dass das Gelil bis zum Rand gefillt wenden
Lo anh.
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7, Priifungskomplex - Mathematik Schuljahr 2006/07

Exponential- und Logarithmusfunktionen AbZGabetermin
8.01.07

Aufeabe aus dem Pflichtteil:

Gegeben sind Funkiionen fi urd gy durch die Gleichungen
y=fx)=x-e"* und y=gc(x)=x-e"® keRk=>0xeR).
a) Geben Sie fur die Funktionen fi. dia Nullstellen an.
\Weisen Sie nach, dass fir die 2. Ableitung der Funktionen fi, gilt:
i) =e (3% ~akx+2) (keRKk>0ixeR).
Berechnen Sie die Koardinaten der lokalen Extrempunkte der Funktionen f,
und untersuchen Sie die Art der Extrema.
Zeigen Sie, dass eine Funktion existiert, auf deren Graph alle lokalen Extrem-

punkte der Graphen der Funktionen fi liegen.
Erreichhare BE-Anzahl: 12

4} Fiir jedes k besitzt der Graph der Funkiion fi genau rwei Wendepunkte,

Berechnen Sig die Wendestellan.
Erreichbare BE-Anzahlt 2

¢) Flir jedes k haben die Graphen der Funktionen f, und gy genau rwei gemeinsame

Punkta.
Berechnen Sie die Keordinaten dieser Punkie.
Gehen Sie den Wert k an, fir den sich die zugehorigen Graphen im Punkt @i1:1)

schneidan. _
Erreichbare BE-Anzahl: 4

d} Fir Jedes k existiert die Tangents an den Graphen der Funktion fi an der
Stelie x = 1. O,
Ermitteln Sie den Wert k, fir den der Anstiegwinkel dieser Tangente 457 betragt
und geben Sie fir diesen Fall eine Glaichung dieser Tangenien an.

Ertaichbare BE-Anzahl: 5

e} Forjedes u (u e R u>0)sind der Koordinatenursprung und der Punkt
Rylu; f+{u)) Eckpunkie gines achsenparallelen Rechtecks.
Ermitteln Sie dis Koordinaten des Punkies R, so, dass der Flacheninhall des

zugehdrigen Rechtecks maximal wird.

Geben Sie den maximalen Flacheninhalt an,
Errelchbare BE-Anzahl: 5

f| Bestimmen Sia elne Glalchung siner sStammfunition Gy, der Funktion g

Der Graph der Funktion gs, die x-Achse und die Gerade mit der Gleichung x = 4
begrenzen eing Flache vollstandig,
Firjedes a {(ae R, 0 <5 = 4) zedegt die Gerade mit der Gleichung x = a diese
Fléche in zwsai Teilflachen.
Ermitteln Sie den Weart a, fiir den baide Teilflichen den glsichen Flacheninhall
besitzen,

Ermrsichbare BE-Anzank 7

kompl7.wps - Klasse 12 Seitel C by Frank Kaden 2004
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Aufgaben aus dem Wahlteil:
2. Gegeben ist die Funktion f durch y=fix) =2 e -2 (x€R).

a) Geben Sie die Koordinaten der Schnittpunkte mit den Koordinatenachsen der Funktion f an.
Untersuchen Sie die Monatonic und das Verhalten im Unendlichen der Funktion f.

b) In jedem Punkt P(u | f(u)) existiert genau eine Tangente t, an den Graph der Funktion f.
Ermitteln Sie eine Gleichung fiir die Tangenten t,.
Berechnen Sie den Wert fiir u, fiir den die zugehérige Tangente t, durch den Punkt B(1|-2) verlduft.
Die Tangenten t, mit 0=<u<2 bilden mit der x-Achse und der y-Achse Dreiecke.
[iir welchen Wert u ist der Flicheninhalt eines solchen Dreiecks ein Maximum?
Geben Sie den maximalen Flicheninhalt an.

¢) Gegeben ist das Dreieck ABC durch die Punkte A(0]-2), B(1]-2) und C(0}{{0)).
Fiir jedes a (a€R, a>0) begrenzen dic Gerade mit der Gleichung x=a, der Graph der
Funktion f, die y-Achse und die Gerade mit der Gleichung y=-2 eine Fliche A, vollstindig.
Berechnen Sie den Inhalt der Fliiche A in Abhiingigkeit von a.
lim

Ermitteln Sie a-—»om
Bestimmen Sie den Wert fiir a so, dass sich der Flicheninhalt der Flache A, zum Flacheninhalt des
Dretecks ABC wie 3:2 verhiilt.

3. Gegeben sind die Funktionen y = f,(x) =a’x - In(x) (a€R,a=> 0,xeER,x=0)

a) Ermitteln Sie eine Gleichung der Funktion, auf deren Graphen alle lokalen
Extrempunkte der Graphen der Funktionen f, liegen,

b) Zeigen Sie, dass es genau eine Funktion gibt, die genau eine Nullstelle besitzt.
Ermitteln Sie diese Nullstelle.

c) Fiir jedes a existiert eine Tangente t, an den Graph der Funkiion f,. die durch den
Koordinatenursprung verlduft.

Der Koordinatenursprung, der Berihrungspunkt B, (xp,; f(xp,)) dieser Tangente mit dem Graphen

der Funktion f, und der Punkt P,(xp,35 0) bestimmen ein Dreieck.
Ermitteln Sie den Wert a, fiir den das zugehdrige Dreieck den Flicheninhalt 3 besitzt.

kompl7.wps - Klasse 12 Seite? C by Frank Kaden 2004



Brand-Erbisdorf, den 08.01.2007

8.Priifungskomplex/Winkelfunktionen(Ma-LK)

1. Aufgabe Analysis aus dem Pflichtteil
Firjedes a{a =R, a > 0 ) ist eine Funktion fy dursh "
y=falx={a™1)(sinax+cosax) (xcR; 0<x< 2na')gegeben.

aj Geben Sie fir die Funktion f5 die Nulistellen, die Koordinaten der lokalen
Extrempunkte, die Art dar Extrermna, die Koordinaten der Wendepunkte und den Wenlebereich an,
Emitteln Sie den maximalen Anstieg diesar Funktion, ’
Erreichbare Bewertungselnheiten - &

) Seben Sie eine Gleichung der Normalen n an den Graphen der Funktion fo 5 Im Schnittpunkt mit der ¥ — Achse an,
Ermitteln Sie den Inhalt der Flachs, die vom Graphen der Funktion fﬂ'.ﬁ . deTx-Achse und der Geradan n im |.Zuadranten
eingeschlossen wird,

Erreichbare Bewertungseinhaiten © 5
=] Firjedes a{a e R, a = 0) existiert eine Tangente t, an den Graphen der Funktion f5 im Schnittpunkt mit der y-Achse,
Ermmitteln Sie eine Gleichung dieser Tangenta ts .
Bestimmen Sie a sa, dass der Anstieq der zugehtrigen Tangente 15 den Wert 2 hat.
Geben Sie eine Gleichung der spezielien Tangente an,
Erreichbare Bewanungseinhaiten * 5

Fir jades a wird durch die Koordinatenachsen und den Graphen der Funkbon fy im |.Quadranten eine Fliche vollstandig begrenzt,

o} Berechnen Sie den Inhalt dieser Fléche,
Erreichbare Bewerungseinheiten - 4

e} Weisen Sie nach, dass es genau ein a gibt, fir das der Inhall dieser Flache extrem ist,

Ermitteln Sle die Art des Extremums und geben Sie fir diesen Fall den Flacheninhalt an,
Emeichbare Bewarlungseinheiten : 5

2. Aufgabe Analysis aus dem Wahlteil

FUrjedes t (t= R, t>0)ist eine Funktion f; durch y =fi(x)=t sin(tx)+1t (xe R x>0)
gegeben,

a) Berechnen Sie die Nullstellen und die Koordinaten der lokalen Extrempunkte der
Funktion f; .

Weisen Sie die Art der Extrema nach,
Erreichbare BE-Anzahl: 7

b} Berechnen Sie den Inhalt der Flache, die vom Graphen der Funktion f; und der
x-Achse zwischen zwei benachbarten Nullstellen eingeschlossen wird.

Erreichbare BE-Anzahl: 3

c) Fir jede Funktion f, betrachten wir den Wendepunkt mit der kleinsten Abszisse.

Bestimmen Sie den Wert t, flir den der Abstand dieses Wendepunktes vom
Koordinatenursprung minimal ist.

Erreichbare BE-Anzahl: 3

d) Ermitteln Sie alle Werte t, fir die die jeweils zugehorige Funktion f; im Intervall
U< x= 2n mindestens & Nullstellen besitzt, Abgabetermin: 22.01.07



Wiederholungskomplex 9 Lk Thema: Analytische Geometrie |
Termin 22.01. bis 05.02.2006

e e e e e s o T e

1.Priifen Sie ,ob die Punkte A( -2; 7: 10}, B( -3: 3;: 6) und C( -1; 2; 3) auf der
Geraden g mit

1 -2
x=|1|+# 1 |liegen!
4 1

2. Bestimmen Sie, wenn moglich, die Koordinaten der Punkte A, B und C so,
-1
dass sie auf der Geraden h mit x=| 2
L 0)
A(x; 1;-1),B(0: y; 0), C(1; v, 2)
3. Liegen die Punkte P(1; 4:-3), Q( 0; -2; 3) und R( 6.8; -8.8; 6,4) auf der
Strecke 4B? A(2;-4:4),B(-2; 0; 2)

4. Ein Unterseeboot hat in einem Koordinatensystem die Koordinaten
-1
U( 2; -1,5; -1). Sein Kurs wird durch den Vektor v ={ —0,5 | beschrieben.
1

Trifft es ohne Kursinderung auf das Schiffswrack W, welches die Koordinaten

W( -7; -6; -1,7) besitzt?
5. Untersuchen Sie rechnerisch (ohne GTR-Programm) die gegenseitige Lage
der Geraden

g und h! Berechnen Sie gegebenenfalls Schnittpunkt und Schnittwinkel der
Geraden!

2
+ .s'[ 1| liegen!

1

.lf“t:r 7 17 (1
A) & E=[2 +r{-1| und h:x=|15 +3| —4
\5) |3 gl LB,
- 1 -2) - (-? 2)
3 X E.ﬁ}{ 3 un x 4 ]+S(“]J

6. Fiir jedes t (7 € ® ) gibt es genau einen Punkt C, mit
C,(-3+4t;-22+251; 10-31 ). Zeigen Sie, dass alle Punkte C, auf einer
Geraden g liegen, und geben Sie eine Gleichung dieser Geraden an!



Das Schiarzwalolinus

Bauernhtfe im Schwarzwald haben in der Regel ein tief herabgezogenes so genanntes Kriippel-
walmdach, Diese Dachform wird vor allem in Gegenden gewihlt, wo Giebel vor rauer Witte-
rung geschiitzt werden miissen.

a) Gegeben sind Grund- und Aufriss 4
eines Schwarzwaldhauses (alle SR = 11 2 5
MafBe in Meter). ;
Zeichnen Sie ein Schrigbild des
Hauses in einem geeigneten
Mafistab.

Geben Sie die Koordinaten der
eingezeichneten Punkte an.
Untersuchen Sie, ob die Punkte E,
G, H, I, K und F eine ebene
Dachfldche bilden.

b) Die Gemeindeverwaltung
empfiehlt allen Hausbesitzern,
Dachflidchen, di¢ eine gréfiere
Dachneigung als 45° aufweisen,
mit Schneefanggittern zu
verschen. Welche Dachiliichen
des Bauernhauses miissen
nachgeriistet werden?

c) Wie groB ist die gesamte
Dachfléche?

d} Welche Grundflache hat der
Speicherboden in 10 m Hohe iiber der Grundfliche?

e) Das Schwarzwaldhaus liegt an einem Hang, der die vordere Grundkante BC enthilt und eine
Steigung von 11 % aufweist. An der Hausriickseite soll vom Hang her cine waagerechte
Einfahrt angelegt werden, die in einer H6he von 6 m tiber der Grundfliche ins Haus fiihrt.
Wie weit von der Hausriickseite entfernt muss mit der Einfahrt begonnen werden?
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